

Актуальная информация от СПС «КонсультантПлюс»

*Обзор некоторых актуальных нововведений в сфере законодательства
за сентябрь 2025 года**

Государственное управление. Государственная политика

Минэкономразвития России представило «Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов».

В соответствии с документом базовый вариант прогноза социально-экономического развития основан на предпосылках о сохранении текущего уровня санкционного давления на российскую экономику.

Влияние неопределенности в мировой экономике на фоне имеющейся жесткой риторики о протекционистской политике со стороны администрации США, а также возможных ответных мер их основных торговых партнеров будет ограниченным - по мере всё большей адаптации участников международной торговли к регулярным заявлениям об изменении объемов пошлин, сроков и адресатов их введения рынки будут не так волатильно реагировать на них, как в начале 2025 года.

При этом частичная сегментация торговых связей не будет существенным образом влиять на динамику мировой экономики – спрос на товары традиционного экспорта России будет сохраняться со стороны основных торговых партнёров.

Цена нефти марки Брент будет находиться в диапазоне 70–72 долл. США за баррель.

В 2026–2028 годах прогнозируется постепенное ослабление номинального курса (до 92,2 руб. за долл. США в среднем за 2026 год и далее до 100,1 руб. за долл. США в среднем за 2028 год).

С 2026 года ожидается выход инфляции на уровень в 4,0% г/г (декабрь к декабрю), что соответствует таргету Банка России.

* По материалам СПС «КонсультантПлюс». Полные обзоры готовятся специалистами АО «КонсультантПлюс» и содержат аннотации к документам, введенным в информационный банк Российской законодательство (Версия Проф), а также к наиболее интересным проектам документов, затрагивающим большинство юридических и физических лиц.

Правосудие

Советом судей РФ подготовлен «Обзор типовых ситуаций конфликта интересов в судебной деятельности и порядка их урегулирования».

В Обзоре представлены комментарии, в частности, по следующим вопросам:

- Должен ли судья доводить до сведения участников процесса факт заключения договора страхования (ОСАГО) со страховой организацией, которая является участником процесса, и подлежит ли такой судья отводу (самоотводу)?
- Как действовать судье в дела с участием работника аппарата суда (бывшего работника аппарата суда), в котором судья работает?
- Является ли безусловным основанием для отвода либо самоотвода судьи ситуация, когда участником процесса является родственник, бывший сослуживец, одноклассник, однокурсник, сосед сотрудника аппарата суда или его супруга?
- Возможно ли возникновение конфликта интересов в профессиональной деятельности судьи суда общей юрисдикции, если его близкий родственник назначен судьей арбитражного суда или мировым судьей в одном субъекте Российской Федерации (ином ближайшем субъекте Российской Федерации)?

Образование

Минобрнауки в Письме от 02.09.2025 № МН-5/55359 сообщает о случаях, когда применение санкций к обучающемуся из-за отказа от заключения договора о целевом обучении недопустимо

В общем случае при отказе от заключения договора обучающийся отчисляется из образовательной организации или переводится на платное обучение.

Применение указанных санкций недопустимо в случаях:

- если заказчик отказался от заключения договора о целевом обучении (в данном случае ответственность несет заказчик, а не обучающийся);
- при отсутствии технической возможности заключения договора с использованием платформы «Работа в России» (в этом случае договор может быть заключен в письменном виде на бумажном носителе, и такой договор о целевом обучении будет являться легитимным).

В указанных случаях обучающийся продолжает обучение в организации за счет бюджетных средств.

Опубликован Приказ Минобрнауки России от 02.09.2025 № 669 «Об утверждении перечня олимпиад школьников и их уровней на 2025/26 учебный год».

Признается утратившим силу аналогичный приказ Минобрнауки России от 30 августа 2024 года № 571, которым утвержден перечень олимпиад школьников на 2024/25 учебный год.

Жилищно-коммунальное хозяйство

В Письме Минстроя России от 07.09.2025 № 46420-ЕБ/08 даны разъяснения по вопросу определения объекта в качестве объекта недвижимости.

Сообщается, в частности, что индивидуализация недвижимого имущества осуществляется в процессе кадастрового учёта, в результате чего объект получает такие характеристики, которые позволяют однозначно выделить его из других недвижимых вещей.

В связи с отсутствием у вещи качеств самостоятельного объекта недвижимости право собственности на него не подлежит регистрации независимо от его физических характеристик и наличия отдельных элементов, обеспечивающих прочную связь этого сооружения с соответствующим земельным участком.

Сложившаяся практика правоприменения и требования действующего законодательства указывают на то, что вопрос отнесения создаваемого сооружения к недвижимости должен определяться на этапе проектирования такого объекта, и по результатам строительства такой объект должен отвечать признакам недвижимости, определённым ГК РФ, и быть способным выступать в гражданском обороте в качестве отдельного объекта гражданских прав.

В Письме от 26.09.2025 № 57550-ДН/04 Минстрой России разъясняет вопрос определения размера платы за коммунальные ресурсы, потребляемые при использовании и содержании общего имущества в многоквартирном доме.

В частности, сообщается порядок расчёта объёма коммунального ресурса, потреблённого во всех жилых и нежилых помещениях в МКД, уточнены обязанности ресурсоснабжающей организации, рассмотрен порядок начисления платы за коммунальные услуги в расчётный период и прочее.

В продолжение темы в следующем *Письме от 29.09.2025 № 57757-ДН/04* Минстрой России представил порядок расчета размера платы за содержание жилого помещения.

В письме содержатся следующие выводы:

- некорректно и не основано на законе определение размера платы за содержание жилого помещения, подлежащей внесению собственником конкретного помещения в МКД, путём умножения утверждённого общим собранием собственников помещений в МКД удельного размера платы за содержание жилого помещения в рублях с квадратного метра на площадь доли общего имущества в МКД, принадлежащей такому собственнику;
- применение при расчёте размера платы за содержание жилого помещения величин площади общего имущества в МКД, площади доли общего имущества в МКД либо площади помещений, входящих в состав общего имущества в МКД, законом не предусмотрено.

Труд. Занятость

Согласно *Федеральному закону от 29.09.2025 № 364-ФЗ «О внесении изменений в статьи 81 и 351.7 Трудового кодекса Российской Федерации»*, трудовой договор может быть расторгнут работодателем в случае невыхода работника на работу по истечении трёх месяцев после окончания прохождения им военной службы по мобилизации или по контракту, с учётом продления этого срока на период временной нетрудоспособности работника.

Кроме того, определено, что в период приостановления действия трудового договора включается также период со дня, следующего за днем окончания прохождения работником военной службы по мобилизации, службы в войсках Росгвардии по мобилизации или военной службы по контракту, заключенному в период мобилизации, в период военного положения или в военное время, либо со дня, следующего за днём окончания действия заключенного им контракта о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы РФ или войска Росгвардии, до дня возобновления действия трудового договора, но не более трёх месяцев.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Подписано Постановление Правительства РФ от 24.09.2025 № 1466 «О переносе выходных дней в 2026 году».

В 2026 году выходные дни, совпадающие с нерабочими праздничными днями 3 и 4 января, переносятся на 9 января и 31 декабря соответственно.

Таким образом, в новогодние праздники россияне будут отдыхать 12 дней – с 31 декабря 2025 года по 11 января 2026 года.

Здравоохранение

Изменился статус клинических рекомендаций по лечению заболеваний, ранее имевших обязательный характер. В Письме Минздрава России от 12.09.2025 № 17-1/3111869-56812 даны разъяснения по данному вопросу

Сообщается, что статус клинических рекомендаций был определен посредством принятия Федерального закона от 25.12.2018 № 489-ФЗ «О внесении изменений в статью 40 Федерального закона “Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации” и Федеральный закон “Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации” по вопросам клинических рекомендаций» и остается неизменным по настоящее время.

Клинические рекомендации содержат алгоритмированный порядок оказания пациенту с конкретным заболеванием медицинской помощи. То есть для медицинского работника и медицинской организации соблюдение клинической рекомендации – основа их деятельности. При этом за врачом сохранено право выбрать из предложенных ему в клинических рекомендациях методов диагностики и лечения, схем лекарственной терапии наиболее подходящие пациенту с учётом его состояния или направить пациента в другую медицинскую организацию, в том числе федеральную.

Таким образом, при оказании медицинской помощи лечащий врач руководствуется всеми знаниями, в том числе полученными в процессе обучения, самостоятельно выбирает тактику диагностики и лечения заболевания в зависимости от особенностей заболевания и/или состояния пациента, в том числе основываясь на клинических рекомендациях. Если в связи с особенностями течения заболевания пациенту нужно обследование или способ лечения, которых в клинических рекомендациях нет, он вправе собрать консилиум или врачебную комиссию и после её решения применить нужные ему методы.

Со всеми перечисленными нормативными правовыми актами, а также другими документами по интересующей тематике вы можете ознакомиться в *Службе правового информирования Волгоградской ОУНБ им. М. Горького*, а также получить интересующий документ по электронной почте, оформив заказ услуги «БиблиоГид по праву»: <https://www.vouNb.ru/for-reader/services/>.